



□钱国宏

随着中华民族的传统节日——春节的临近，年画收藏成为藏界津津乐道的时尚话题。

年画是我国特有的一种传统民间美术形式，它以通俗的绘画语言表达了人们喜庆的审美情趣。年画历史悠久，汉代即出现“贴门神”习俗，明清时进入鼎盛时期。近些年来，随着人们生活水平的提高和家居环境的变化，年画逐渐退出了现代生活，转而进入收藏领域。随着国家非物质文化遗产名录的录入，年画遂成为藏界日渐看好的“潜力股”。

由于年画具有较高的收藏和欣赏价值，所以近年来在藏界不断升温，身价扶摇直上，在拍卖会上，年画《寿星图》身价达到7万元，《三星图》达到12万元。根据个人多年的收藏实践，建议年画收藏从三方面着眼：

一是从题材入手进行收藏。围绕神像类年画（如门神、财神、灶王、关王、八仙等）、吉祥图案类年画（如吉庆有余、连生贵子、群仙祝寿等）、历史人物及故事类年画（如桃园结义、文姬归汉、昭君出塞等）、戏曲故事类年画（如《空城计》、《红娘传书》等）、市井风格类年画（如《春游图》、《赛龙舟》、《摇钱树》等）几大类题材进行收藏。

二是从产地入手进行收藏。重点围绕国内四大民间木刻年画产地（苏州桃花坞、天津杨柳青、山东潍坊、四川绵竹）进行“淘宝”。苏州桃花坞年画构图丰富，色调艳丽，装饰性强，富有浓郁的生活气息，一直为国内外收藏界看好，其代表作品有《春牛图》、

《老鼠嫁女图》、《百鸟图》、《岁寒三友》、《丰收图》等。本人收藏的《大庆丰收》年画构图饱满，气韵流动，色彩热烈，极具桃花坞年画特色。天津杨柳青年画采用木版套印和手工彩绘相结合的方法，创立了鲜明活泼、喜气吉祥、富有感人题材的独特风格，与苏州桃花坞年画并称“南桃北柳”。其代表作品有《荷亭消夏》、《富寿平安》、《五子夺莲》、《五谷丰登》等。本人收藏的杨柳青年画珍品《贵子有鱼》，色彩艳丽而夺目，造型生动而质朴，用笔夸张而写实，给人一种强烈的视觉冲击。山东潍坊杨家埠年画体裁广泛，线条粗犷，风格纯朴。其代表作品有《麒麟送子》、《连年有余》、《四季花鸟》、《八仙条屏》等。本人收藏的《福禄寿三星》人物匀称，用彩浓烈，线条顿挫有致，画面生动活泼，是杨家埠年画系列中的“中上品”。四川绵竹年画设色艳丽明快，线条洗炼流畅，疏密有致。代表作品有《迎春图》、《二十四孝图》、《百寿图》、《西游记》等。本人收藏的数幅绵竹年画彩绘斗方，构图对称丰满，质朴大方，具有强烈的节奏感，散发着浓郁的喜庆氛围。

三是从收藏价值上入手。综合目前的国内收藏市场，三种年画具有收藏潜力：一是古版年画。因其数量稀少、艺术含量较高而为国内外藏家一致推崇；二是近代名家画作。新中国成立后国内画坛上出现了很多年画扛鼎之作，如林岗创作的《群英会上的赵桂兰》，贺友直创作的《小二黑结婚》，金梅生创作的《黄山胜迹图》等；三是海派年画，即20世纪60年代上海人民美术出版社创作的年画。此类年画色彩艳丽，造形夸张，体态传神，对国内新年画的创作设计具有先河和引导作用，因而收藏价值较高。

## 百姓收藏故事

# 马年说“马上封侯”

□王家年

马年来了，网络上流行一句话叫“马上有钱”，然而在明清时期人们却喜欢一句“马上封侯”的吉祥语。

马在中国古代一直是民族生命力的代表，在神话传说中，千里马、神马、天马的记载很多。马有灵性，神采奕奕，是威严与武力的象征，历代君王将相都很爱马，项羽的乌骓马、关羽的赤兔马、唐太宗的六骏马、薛仁贵的白马等都名垂青史。

前几天，有藏友老阮拿来他收藏的几年前小拍来的一件清代白玉雕马上封侯摆件（如下图所示），高3.9cm，长7.2cm，供藏友间互赏。传说大禹的父亲鲧原来是天上的白马，古人常以骏马比喻人才，马的形象也常出现于各种吉祥图案中。清代白玉雕采用圆雕技法，表现“马上封侯”的传统吉祥寓意。

对这件清代白玉雕马上封侯摆件的鉴赏，一看玉材，二看技法，三看题材。骏马席地，回首而视，一只喜猴坐于马背之上，手曲背抓痒，神气活现。刀法粗犷，没有辍笔，然动物形象生动，极富感染力，是一件耐人寻味的摆件。

“马上封侯”吉祥图案由马和猴组成，“猴”、“侯”同音，“蜂”、“封”同音。侯是古代爵位，《礼记·王制》记载：“王者之制禄爵，公、侯、伯、子、男凡五等。”侯是仅次于“公”的爵位。有的“马上封侯”图案中会在马背上添加上一只马蜂或蜜蜂。这一图案表达了人们对仕途的热衷，马上就是即刻，封侯指被封为侯爵，意思是马上能受封爵位或职位很快得到提升。

笔者还见过其他马上封侯纹饰的藏品，如：一只清代马上封侯纹饰青花瓷盘，瓷盘上画有“马上封侯”图案，意思也是即刻就要受封爵位，做大官，象征官运亨通、吉祥如意、大展宏图、指日高升之意。

“马上封侯”纹饰图案常见于古代官府建筑墙壁上，民间也喜欢在家具、屏风、瓷器、鼻烟壶、铜塑、紫砂壶、沉香、犀角、竹根、玛瑙、白玉、印纽等材质和器皿上绘制或塑造“马上封侯”图案。

投稿邮箱：[sat@cnnb.com.cn](mailto:sat@cnnb.com.cn)



清代白玉雕马上封侯

**余秋雨：**  
记忆文学

45

突然传来消息，三连正在审查着的一个学生造反派首领，跳水自杀了。

死者是女生，审查她的是上海财经学院的一个工宣队员，农场方面就让那个齐营副配合。他们两人一星期来天天轮流找她谈话，结果给谈死了。各连学生一听说，义愤填膺又同病相怜，立即就赶到了三连。

出了人命，罗校长显然急了。他用手指着齐营副和那个上海来的工人，厉声问：“你们说，到底查出了她什么问题？”

那个工人支支吾吾地说：“只说她在造反派中被人家叫外交部长……”

边上的学生立即大喊：“这是同学间开玩笑，他们上纲上线！”

罗校长立即明白是怎么回事了，铁青着脸上前一步，说：“我还被老战友叫过总统呢，你来抓吧！”

正在这时，一个胖军医从挂一角的草帘子里出来，说：“所有的男性都走开十米，转过身去，留下四个女同学帮她换衣服！”

我们立即转过身去，走开几步，站住。女生不是留下四个，而是拥挤着一个也没有走。

她们很快自动地围成了一个圈，组成了一堵人墙。这人墙很厚，有好几层，密密层层地护卫着自己的伙伴，最后一次更衣。

更衣的过程很长，大家屏息静候。

终于，胖军医的声音从脑后传来：“大家可以转过身来了。现在要有四名男生与我一起，摇船把她送到县城。”

那位已经停止呼吸的女同学躺在担架上，头面干净，衣着体面。她非常漂亮，直到此刻，表情也没有任何异样。但我觉得她的脸在哪儿见过。对，一定见过，让我想一想……她，她不就是在上海师范学院那个大会上的女主持人么？

什么都想起来了，女中音，用大动作撩头发，还朝我点了点头。正是她，宣布工人造反派即将进驻大学，而置她于死地的，正是这些进驻者。

此刻，她比那天还显得漂亮，我知道原因。那天她穿的是没有腰身的军装，而今天换上的，是一身最合身、也最普通的上海女装。她这一身，把周围所有女生宽大而破旧的劳动服全都比下去了。女生们早已忘记了自己也有这样的服装，今天由她一穿，全都惊醒了。她，成了大家的镜子，照出了一个个渐渐陌生的自我。

当然，我想，刚才女生围着她更衣的时候，还曾被她

的肤体惊醒。突然全裸在姐妹们面前的银白色，更是一面镜子，映出了生命的真相。

在这面镜子前，哪有什么派别，哪有什么“文革”？

担架上了船，很快解缆启程。岸上的男女同学都在岸边跟着船跑，却没有任何杂音。

从第二天开始，罗校长派人调查女学生自杀的具体原因，上海财经学院的那个工人和农场里的齐营副，老老实实接受一遍遍询问。

据他们两人说，这个女学生，由于经常主持大会，出头露面，拥有大量追求者，在上海高校造反派首领中就有五人。这次，他们每个人都“揭发”了她。

对于她的死因，那个工人和齐营副都说不明白。三连的同学们说，他们两人也有疑点。那个工人到农场后一见她那么漂亮，眼睛都直了，谈话时只问她与那几个追求者的关系，问得越来越细致，越来越下流，有两个同学偷听到了。至于那个齐营副，白天轮不到他，只能在晚上把她带到大堤边，迎着月光坐在土堆上，不知谈了些什么。

这情景我一想便知。很多剧团动手打那些女演员的，主要是暗恋她们的人。批判某位作家的，多数是这位作家的崇拜者。半是追慕半是破坏，通过损害来亲近心中的偶像。

人间的多数灾难，表面出自恶，实际出自爱。

责编 胡晓新 校对 应丹